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FELELŐS SZERKESZTŐ
DL: KAMUSICH JÚZSEF

A karteiek vörös szövetségesei
Megdöbbentő híradás jelent meg a 

keresztény napilapokban. Ha ez a 
hir igaz s nincs miért benne kétel­
kednünk, akkor a szociáldemokráciá­
nak nincs többé mit keresnie a köz­
élet porondján, de legkevésbbé van 
mit keresnie a munkásmozgalomban.

E híradás úgy szól, hogy a szo­
ciáldemokrata textilmunkások szak- 
szervezete memotandummal fordult 
a Magyar Textilgyárosok Munkaadó 
Szövetségéhez egy kollektiv szerző­
dés benyújtásával egyidejűleg A szer­
ződésben a textilgyárosok szövetsé­
gének köteleznie kellene magát arra, 
hogy csak olyan munkásokat alkal­
maz, akik a szociáldemokrata szak- 
szervezetnek tagjai.

Ha nem volna tovább, már ez is 
elegendő volna arra, hogy a munka 
és egyéni szabadság vili n elkövetett 
ocsmány merényletért kiközösítsék.á 
tisztességes társadalomból v politikai 
utonállókat s az állam teljes hatal­
mával fojtsa ta a munka szabadsága 
ellen a nyomdásziparban már regen 
megvalósított törekvéseket.

Ámde tovább is van es ez az, ami 
ért a társadalom itelőszéke előtt fe­
lelnie kell a szociáldemokrata szak- 
szervezetek vezetőségének

E szerződésben ugyanis kik'kik» 
hogy akit a szociáldemokrata szak- 
szervezet töröl tagjai közül, azt a 
gyárak bocsássák el a munkából. 
Ennek ellenében a szakszervezet ve­
zetősége felajánlja, hogy (Ide ügyei 
jünk I) a kollektiv szerződés aláírása 
után csak azoknak a gyáraknak köz 
vetít munkásokat, amelyek tagjai a 
textilgyárosok szövetségének. Ha va­
lamelyik 'gyár időközben kilépne a 
szövetségből, (Értsd : a kariéiból.) 
úgy annak üzeméből a szociáldemok­
rata szakszervezet kivonja a munká­
sokat, illetve a gyárat bojkott alá 
helyezi.

Há egy jogállamban ilyen követe­
léssel fel lehet lépni, anélkül, hogy
az . ilyen társaságot 
nyilvanv-i' á n sa 
csúszás ke/ Jete

Mert 'miről van itt szú'
Egy politikai pari -- n cg pedig 

a iaisada.ini rendre veszélyes poli­
tikai párt -- uh an közhatósági lag 
szankcionált szerződésre törekszik, 
mellyel a mai társadalmi rend híveit 
a keresztényszociáiistákat és más — 
nem szervezett — egyéneket éhha­
lálra ítélné, ha be nem lépnek a 
vörösbe.

Ez az erei.n egyik oldala A má­
sik az, , hogy a szociáldemokrata 
szakszervezet eszközül kínálkozik 
fel egy kantél összetartásához s boj - 
kotottot helyez kilátásba az ellen a 
gyár ellen, mely ki akarna lépni a 
kariéiból. Azt nem kell külön magya­
rázni, hogy a kartel nemcsak a 
fogyasztót, hanem a munkást is 
térdre kényszeríteni törekszik. A 
munkaadó szövetségeknek megvan­
nak az eszközeik arra, hogy a 
munkás bérét szabályozzák. Ez a . 
szervezet pedig azért tud diktálni, j 
mert összetartanak. A munkás er­
deire tehát az lenne, hogy e munkaadó j 
szövetségek felbomoljonak. Ez lenne 1 
a fogyasztó érdeke is.

Mit gondoljon tehát a munkát! és ■ 
fogyasztó arról a szociáldemok í c:a- j 
ról, mely ezt a kiz.snkm: lyoló 1 
kapitalista szövetséget meg i aoj- , 
kot* fegyverével is összet. rtai . tv- |

rekszik ?
A kollektiv szerződ svk az ipar 

hatóság áltál .'•FKffoio unnak, tehát 
hivatalosan , ekstn i az állam, 
hogy itt eg\ ni"' "án alóan ailant- 
ebenes pont eV rt tenorisztlkus 
lel lépéséhez, tag gyű.' akciójához, 
segédkezet -ujt i. pc gárok egyéni 
és politikai szabailság mák feláldo­
zása árán. K ihez pedLj az állam­
nak nincs jt ;a.

Már meg" 4 kezdik. Most a kar­
hatalom tek'Mélyének 1 járatása van 
soron, aztái jön a töb' .

Jó lesz tehát sze nmei tartani 
Masaryk éi lenes bárt ‘fi.it, nehogy 
ők kereke jenek ism i felül. A 
munka sza adság véde mérői szóló 
törvényt p- dig még a költségvetés 
napirendre tűzése előtt tárgyalja le 
a képvisel« .láz, hogy ; keresztény 
munkástól-- egek felkész Éhessenek a 
remzetkör \ • rös társa ággal való 
leszámolát -a.

Veszprémbe hely izték a bazsi társada­
lombiztosító intézet iipynezetőjét

Utódja : öl. Bognál' Séla debl <eni SSilétítíltkür József, Pari Lajos, Ünnepi beszéd.

Pju.-áó Önképzőkör kulturális céljai­
nak Itxlezesére köszönettel fogadnak.

A polgári fiúiskola ünnepe.
A városi polgári fiúiskola március 
Ü un d. e. lei 10 kor tartja ünne­
peivel az ir.iezet tornatermében, 
amelyre ez üt m hívja meg tisztelettel 
a szülőket és az érdeklődőket as 
igazgatóság. Műsor: 1. Hiszekegy.
2. Tóth Kálmán: Előre. Szavalja 
Kosa József 11. o. t. 3. Tóth Kál­
mán : Anyám. Előadja az énekkar. 
4. A szabadság hajnala. Irta és el­
mondja Romvári Béla !V. o. t. ,5. 
Végvári: Nagy magyar télben. 6. 
Kodály Zoltán : ‘Lengyel László já­
ték. Előadja az énekkar. 7. Sajó 
Sándor: Magyar ének 1919-ben. 
Szavalja Tallér Jenő IV. o. t. 8. Zá­
rószót mond Heckenshoít'er Lázár , 
igazgató. 9 Himnusz.

— A bajai belvárosi áü. elemi 
népiskola tanulóifjúsága a magyar 
nemzeti szabadság ünnepnapján, már­
cius 15-én délelőtt 10 órakor az 
ipartestület dísztermében hazafias 
ünnepélyt rendez, melyre az i. t. 
szülőket tisztelettel meghívja az igaz­
gatóság. Az ünnep műsora : Kossuth 
nóta . . . Énekkar. Nemzeti dal . . . 
Szavalja: Mehlmann Imre IV. oszt. 
tan. Talpra magyar I . . . Énekkar. 
Kalapomon nemzetiszmü rózsa . . . 
Hazafias jelenet. Szereplők : Polgár 
László, Fatocskai Denes, Friedrich 
■ ,c, Kárpáty Imre, Szorg Antal. 
Rumcncsics György, Borovy Laci és

B

kvz.veszelyesse

j)r Jakatics Józsefet a ' '<> lirmdalo biztosító intézet ügysese- 
tőjét ugyanebben a minoséyb >• i észprémln helyeztek át. *1 ralto- 
uift resitesséyet jelent a haja társadalom -észére, de nagy hala 

.... zületet jelent Ja ■ itü - József ek, aki a G200 tagiét- 
s-ómmal rendelkező hajai int zed éléről i 13,000 taglétszáma 
veszprémi mtezet éltre beül. Jakatics Jó séf kiváló fötisztviselo, 
elsőrendű szervező eró, aki nagy remiben ártotta a hajai társada­
lombiztosítót és akitől a város szeretettel > hirátsáyyal buszuzik. 
Utódjául dr. Bognár Bt • ebrei ni t U et segédtitkárát ne­
vezték ki.

-- A Tanítóképző ünnepélye.
j \z állat ii tanitóképzőintézet március 

15-én c- lelőtt 11 órakor az intézet 
j tornacs tnokában hazafias ünnepsé­

get rer .ez. Műsor : 1. Hiszekegy . . . 
, Énekli az ifjúsági énekkar. 2. I’écsy 
i G. Ős nagyar ábránd. Előadja az 

ifjúság zenekara. 3. Gyökössy E.
I Hiszek , . . Szavalja Kranitz Józsel 

IV tat növ. 4. Lámpás—Szendrev: 
Tettre t agyar. Énekli az ifjúsági 
énnek! ír. ünnepi beszéd Mondja 
Hűin:, A Gyula V. tan. növ. 6 Ke 
nessy 1. Nemzeti induló. Zenekari 
kisere el előadja az ifjúság énekkara. 
7. Bu lom lantos diák : Magyar pa­
nasz Szavalja Kődmön Janos ill. 
tan • öv. 8. Mozart. Opus. Vonós 

I ötös. olvadják lmgrund L , Bet lók 
L, R.-jicz A,, fVárady L. V. növen­
dékek es Kiss A. József tanár. 9.

1 Hirnt tsz. Zenekari kísérettel enekli 
! űz iíytsá { énekkara — Belépő dij 
i lines’ önkéntes adományokat az

Március 15
— a női felső kereskedelnü 

iskola március 15 n délelőtt negyei 
12-kor tárandó ünnepélyének műsor; 
1. Himnusz. Énekli az intézet ének 
kara. 2. ünnepi beszéd. Tartja d 
Kerekes György igazgató. 3. Föl már 
a mélyből. Irta Telekes Ré'n. Szá* 
x ... tv E t. Széf 
gvövvörü vag\ . • Envk.i a : m'e* 
énekkara, u. Rab magyar ima:.«. Irta
íyóny Géza. - ;

tj. Harapgok a kassai dómvau bta 
T'érey Sándor. Szavalta X\ cigan.lt 
Klára 7. Kürt te dalok, n fgy« 
veleg Mandolinon és gitáron előad­
jak Lantos I. és Bétsch I. << Feltá­
madunk Irta Szatmáry István. Sza 
vafja Ambrus M. 9. Hiszekegy . . ■ 
Énekli az intézM énekkara. -— Az 
ünnepélyt az intézet önképzőköre 
rendezi.

.Hordja: Birinyi Iván IV. oszt. tan. 
Bitinyi József: Magyarország feltá­
mad . . . Egy telvonásos hazafias 
színmű. Szereplők : Hungária : Lel 
bach Nusi. Erdély: Fáth István. Fel 

■ vidék : Kapots Nándor. Dél: Fehér 
vary Pisti. Nyugat: Riesz János. Ma 
gyár tiszt: Kunits Bandi. Angyalok 

I I. Oswald Jolán, Deazecsár Magda 
Huszárok: Pump Józsel, Aiatkó Mi 
hály, Horváth Iván, Erhardt György 
Magyar leányok és magyar fiuk 
Himnusz. — Belépődíj nincs.

- A tanonciskola ünnepélye.
: A többi iskola és egyesület március 
I 15-i ünnepségei között nem utolsó 

helyen áll a bajai iparos és keres­
kedő tanonciskola hazafias ünnepé­
lye. Vágó Rezső igazgatóval karöltve 
dolgozik a tantestület azon, hogy az 
ünnepség teljes mértékben kifejezze 
a március 15-e jelentőségét és egy­
úttal az iskola öntudatos, nemzeti 
irányú nevelő munkájáról is tanúsá­
got tegyen. Az ünnepség vasárnap 
délelőtt 10 órakor a polgári fiúiskola 
tornatermében lesz.

Március 15. a Tóth Kálmán
Kaszinóban. Tóth Kálmán Polgári 
Kaszinó március idusát vasárnap 
este ünnepies '• vacsora Keretében 
tartja, mely alkalommal Heckenshof- 
fet Lazár polgári iskolai igazgató 
mondja az ünnepi beszedet.

— Március 15-ííte Kiscsávoly- 
ban. A Kiscsávolyi Katolikus-Kör mar­
fűt, i 5-i ünnepségét vasárnap délelőtt 
11 órakor tartja a Kör helyiségében. 
Az ünnepi szónok Mtchler János lesz
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Egy-két megjegyzés az Erdélyi* ügyben.

■••wéjesl tsiiwlfliief. — Irt* : Dr Tkarssr Károly j*ritblrér*§t alelnit

NerceguánMl bami$»én*ek 
a bácsi Qgyésuégcn

Magyar ércgénzeket és két dinárotokat gyártottak 
a bünszttvetkezot tagjai

ív.
Erdélyi esetében a legaljasabb és 

a legoesményabb bűncselekményről 
lehet csak említést tenni, mert az 
ember legszentebb érzésének a sze­
relemnek házassággá magasztosult 
kijátszásával, ördögi körnmnfontsag- 
gal s jóelőre kieszelt céltudatosság­
gal s a kitűzött célnak elérése erde 
kében minden emberi érzésnek fel - 
áldomásával addig járt a karhozatnak 
félelmetesen, széditően labirintussá 
fopt ösvényen, mig célját, hitvestár­
sának meggyilkolását sikertelen kí­
sérletezések után vég re is elérte ! S 
örök igazság marad, hogy isten nem 
bottal ver s az ő utjai kifürkészhe­
ti tienek 1 Íme ez az eset is nap­
fényre kei ült s annak jól elpalástoK 
és eltitkoltnak veit rejtelmei is mind- 
mind kiderültek !

De mégis milyet: nagy szerencse 
kísérte ezt az elvetemült embert, 
mikor budapesti első kiserleie nem 
sikerült s ezután küllőidre ment 
próbálkozni 1

Ugyanis, ha a gyilkosságot Ma­
gyarországon követte volna el, az 
ítéleteknek ténymegállapításai és in­
dokainál fogva bizonyosra vehető, 
hogy kötéláltali halálbüntetésre szói' 
volna az igazságos iteiet. Azonban 
ő tettét Ausztriában hajtotta végre 
ahol a gyilkosság csak életfogytig­

lani Itgyházbíln etéss 1 büntethető s
mert a magyal búr tetőtörvénynek 
12. J; a úgy rcr delkezik, hogy kül­
földön elkevetet gyilkosság esetében 

j az elkövetés he yen enyhébb bünte- 
j test, az ő eseté >en tehát az életfogy- 
I tiglani fegyházbüntetés: kellett alkal- 
I mazni, nem leintett a törvényünknek 
j 278. §-ába,n elért haitibüntetést ki 
I szabni. Erdélyi Bélának tehát meg 

nem érdemelt szerencse je volt már 
akkor, mikor te .'tét jól számítva a 
következményei kel, nem itthon, ha­
nem külföldön Követte el.

Ezenfelül nincs "-arva annak a 
lehetősege sem hogy 1 i évi bünte­
tésének eltöltése után feltételesen 
szahadonbocsáj ását kérj;, bár addig 
még nágs'on h *sszu az ut s az 
bizony éles tavicsokktd, erkölcsi 
szakadékokkal, szűrős tövisekkel és 
gyilkos levegőt el vau kirakva, illetve 
bevonva, de mégsem lehetetlen. 
Azonban egy ázonyos, hogy onnan 
Erdélyinek is erkölcseiben újjászü­
letve, got.dolkí zás és érz-. svilágában 
megváltozva kel! kijönnie, ha a maga 
eiköleséből, v< réből, élet trejéböl és 
agy velejéből; 5 é alatt képes lesz 
kiverejtékezni önmagából íz uj, a 
meglazult, rn sgtisztult embert 1

Nehéz felad ü és egész ember kell 
hozzá, kinek an lelke es lelkiisme­
rete is 1

****ft»*****>c****»**ft>»ft*^* iRwwwmn'Wwiww! .%»%>%%%»

Áthelyezik a hajasztntistvár i vámházat
NSW vita a Rövid-Jtta btivitáse kerül

A város márciusi eiső kisgyülése 
ügyintéző hatáskörben 3 póltarggyal 
13, az előkészítőben 5 tárgyát intézett.

Az első pontban a kereskedelmi 
miniszter engedélyezi a bajaszent- 
istváni vámház, kihelyezését. A vám- 
ház ismét a temető közelében lesz, 
eddig az istvánmegyei mellett 
volt, most pedig a szentistváni te­
mető környékén, a katonai lövölde 
közelében fogják felállítani.

A Pestmegyei Sárközi Armentesitő 
Társulatnak kövezetvám alóli men­
tességére vonatkozó kérelmét dr 
Binder Péter adóügyi tanácsnok is 
mertette. A Társulat megkapja a 
kövezetvá-m- alóli - - mentességet - egy 
lófogatu kocsira, egy személy és 
egy teherautóra.

Fontosabb pontja volt a kisgyülés 
tárgysorozatának a Magyar Hirdető 
Iroda ajánlata e város hirdetési jogá­
nak bérbevételére. Az üggyel kap­
csolatban a város informálódás végett 
megkereséssel fordult az összes vi­
déki városokhoz. A leiratokból kide­
rült, hogy a legtöbb helyen már 
bérbeadás utján hasznosították. Elvi 
felhatalmazást adott a kisgyülés arra 
nézve, hogy a város vezetősége tár­
gyaljon az országos hirdető vállala­
tokkal, hogy a versenytárgyalást a 
bérbeadás iránt kitűzhesse. Megbízta 
egyúttal a város vezetőségét, hogy 
ennek eredményéi, a törvényhatósági 
közgyűlés elé terjessze.

Tessénvi József .vükósdi főjegyző 
bsjaszentistváni helyettesítése alkal­
mából 25 pengő 71 fillérrel több 
helyettesi dijat fel. Kéri a tartozás 
elengedését. A kisgyülés azonban 
elutasítja. Három visszahonosítási 
kérelmet fogadott el a kisgyülés.

A harmadik póttárgy a Szegedi 
Kereskedelmi és Iparkamara rtlakulá -

j sához ki küld mdő tagok nevének is 
i mertetése. \ két kereskedő Csábi 

Károly es D< nneberg Jenő, az iparo­
sok Keller Mátyás és v. Kara János. 
Az előkészíti hatáskör leglényege- 

! sebb ügye a legtöbb adófizetők kö- 
i zül választót 3 rendes és 2 póttag 
; bizottsági ti gságának megszünteté­

séről szóló c lóadói javaslat. Legvitá­
sabb az utó. só pont a Rövid-utca 

: bővítésének Kérdése volt. Ennél töb- 
; ben felszólal :ak. A polgármester ma- 
I gyarázata, d- Knézy, Antalffy, Klau- 
j ?er, Szász Ottó és dr Valentin bi- I zottsági tagok hozzászólása után a 

főispán ine.it vány ózta, hogy az 
j- ügyet a közgyűlésig újból tárgyalják.

— A reálgimnázium páros 
asztali tenisz versen v részletes 
e edménye a következő : Szalay 
-Váriás—Pivkovics Mausz 6:3, Szalay 
Máriás—Pó :za Delly 6:0, Szalay 
Szalay Már ás—Lehel Karlicskó 6:2, 
Soka Dalit íar.n—Szalay Máriás 6:3, 
Púikovics Mausz—Pócza Delly 6:4, 
Lehel Kar.icskó—Piukovics Mausz 
7--5, Styka Dallmann—Piukovics 
Mausz 6:3, Pócza Delly—Lehel 
Ka -licskó 3:4, Styka Dallmann— 

-Póv.za Del! / 6:4, Styka Dallmann— 
Lehel Karlicskó 6’3. \régeredmény.

- 1. Styka \'I. - Dallmann VI. 24:13 
4 p. 2. Szalay VII. Máriás VII. 21:11 
3 p 3. Piukovics VII. Mausz VII.
17:c 3 1 p 4. Lehel VI. Karlirtskő 
VI. 16:23 I p. 5. Pócza VI. Delly 
VIII 14:22 1 p. Nagy meglepetést 
hozott az utolsó mérkőzés, amennyi­
ben a St> ka Dallmann pár várat­
lanul megverte a favorit Szalay 
Máriás párt. Ez annak tudható be, 
hogy a 1 Osszu játékot játszó és 
rósz 'ormában lévő Szalay Máriás 
párt r.sg: zavazta a Styka' Dal Imán 
kettő-; rövid, tologató stílusa.

Pécs, március 11.
Az élmult hónapokban, amint a 

, Bajai Újság“ megírta, nap-nap után 
sorozatos feljelentések érkeztek a 
pécsi kir. ügyészségre, hogy Baja 
környékén hamis pénzek vannak for­
galomban Kereskedők, hivatalok tet­
tek panaszt, hogy ismeretlen egyé­
nek hamis öt, két es egypengőssel 
fizettek, de hamisított dinárok és 
magyar ötventilléresek is gyakaran 
bukkantak fel.

A csendőrség es a pécsi kir. 
ügyészség egy ideig tehetetlennek 
bizonyult a hamisító bandával szem­
ben, mig az elmúlt hét folyamán 
sikerült ártalmatlanná tenni a ve­
szedelmes társaságot.

Röviden már hirt adtunk arról, 
hogy Hercegszántó községben tet- 
tenérték Fiinkovics Mátyás ottani 
napszámost, aki egy kereskedésben 
hamis ötpengőssel akart fizetni. A 
cstndőrseg őrizetbe vette Filákovi- 
csot, aki rövid kertelés után beis­
merte, hogy egy szervezett banda 
tagja és megnevezte bűntársait is.

A nyomozó hatóság néhány nap 
alatt felderítette a pénzhamisító üzem 
működését, hét egyént vett őrizetbe, 
a banda egyik tagja pedig szökés­
ben van. A nyomozás befejezése 
után a csendőrség tegnap este kí­
sérte a pécsi kir. ügyészség foghá­
zába a tetteseket és ma délelőtt 
megérkeztek a bűnügyi iratok is.

Hét pénzhamisító az 
ügyészség fogházában

A pécsi kir. ügyészségre kisért 
pénzhamisítók a következők: Filá- 
kovics Mátyás hercegszántói nap­
számos, Deszecsár István napszá­
mos, hercegszántói lakos, Patarity 
Jeremos büntetett előéletű herceg- 
szántói erdőőr, Szabó Józsefné, szü­
letett Börzsönyi Rozália nagybaracs­
kai asszony, Löv Ferencné, született 
Drobik Erzsébet nagybaracskai lakos, 
Huszthi András nagybaracskai kocsi­
fényező és Huszthi Andrásné szü­
letett Tóth Katalin. A nyolcadik 
tettes Löv Ferenc nagybaracskai szi­
tásmester. jelenleg szökésben van, a 
csendőrség körözi.

Ma délelőtt vitéz Felszeghy János, 
a kir. ügyészség elnöke, az iratokat 
Hrabéczv Jenő dr., ügyésznek, a 
pénzharnisitási ügyek kitűnő szakre­
ferensének osztotta ki, aki a terje­
delmes jelentés áttanulmányozása 
után megszerkesztette az előzetes 
letartóztatásról szóló indítványt En­
nek kapcsán Szendrődy Rezső kir. 
vizsgálóbíró előreláthatólag pénteken 
hallgatja ki a pénzhamisítókat és 
akkor dönt az előzetes letartóztatás 
kérdésében.

A banda működésére vonatkozó­
lag az alábbi érdekes részleteket 
jelenti a „Bajai Újság“.

Rossiul sikerült hami­
sítványok ólomból, cink­
ből és Bvegporból

Január végén történt, hogy a pénz- 
hamisítás értelmi szerzője, Filáko- 
vics Mátyás hercegszántói napszá­
mos találkozott jó ismerősével, De­
szecsár Istvánnal. A két ember el­
keseredett volt. munkaalkalom nem 
adódott és a hosszú töprengés után 
Filákovics Mátyás bökkente ki tervét:

— Legokosabb dolog fenne pénzt j 
hamisítani pajtás. J

Megtárgyalták a hamisítás lehető- !

ségeit és Deszecsár István vállalko­
zóit is arra, jhogy vállalja a „mű­
szaki“ dolgok és eszközök megszer­
zését Előlegül egy jó kétpengöst 
kért barátjától formakészítés végett. 
A két cinkos ezután az „anyag* 
beszerzéséhez látott. Cinket vásárol­
tak és a szódásüvegek ólomkupak­
jait szedték le. Az első próbaönté­
sek azonban nem sikerültek. Olyan 
rossz öt, két és egvpengősök kerül­
tek ki a primitiv öntőből, hogy el­
helyezésüket meg sem kísérelték. De 
a két cinkos nem kedvetleneden el 
a kezdet nehézségeitől. Annál is in­
kább, mert Deszecsár a tervük vég- 

j rehajtása szempontjából értékes fel­
fedezést tett. Megtudta azt, hogy 

I Patarity Jeromos hercegszántói erdő­
őrnek pénzhamisító gépek vannak a 

! birtokában. Patarity Jeromos egy al- 
I kálómmal már súlyos büntetést ka­

pott hasonló bűncselekményekért és 
akkor megfogadta, hogy felhagy a 
pénzhamisítással és gépeit a szőlő­
jében ásta el.

Deszecsár István a cél szentesíti 
az eszközt elve alapján kiásta és 
ellopta Patarity pénzhamisító gépeit 
és ezzel kezdték meg a munkát. Pa­
tarity rájött a lopásra, de nem tett 
feljelentést, mert félt, hogy az eldu- 

í gott gépei miatt baja történik, inkább 
i beállt társnak az üzembe. A társaság 
; egyre bővült. Nagybaracskáról jelent­

keztek Lőv Ferenc és felesége, Szabó 
Józsefné, Huszthi András és felesége, 
akik felajánlották, hogy fedezik az 
előállítási költségeket a busás jöve­
delem reményében.

Deszecsár és Patarity most már 
egyesült erővel láttak hozzá a hamis 
pénzgyárfáshoz, Öt, két és egypen- 
gőst, valamint ötvenfilléreseket ké­
szítettek, később pedig kétdinároso- 
kat is gyártottak.

Ólom és cinkkeveréket használtak 
üvegporral keverve, hogy a hamisít­
ványnak csengése legyen. .A délibá­
bos remények azonban nem való­
sultak meg. A hamisítványokból csak 
néhány darabot tudtak értékesíteni. 
Egy hónapi működés után pedig 
csendőrkézre jutott a társaság.

A bűnjelek
A pécsi ügyészség irodájában ma 

délelőtt nagy nézőközönsége volt a 
lefoglalt és Pécsre szállított bűnje­
leknek. A különböző gyártási eszkö­
zök egészen primitívek és nem ha­
ladtak lépést a rohamosan fejlődő 
technikával. A behozott hamisítvá­
nyok is egyszerűek és könnyen fel­
ismerhetők. A letartóztatott emberek 
hiszékenysége és naivsága fkellett 
hozzá, hogy ezekkel a hamisítvá­
nyokkal jobb napokat és életkerül- 
ményeket ,tudnak teremteni maguk­
nak. A mesebeli gazdagság illúziója 
szétfoszlott, de a rájuk váró súlyos 
börtönbüntetés egy-két hónap múlva 
szomorú valóság lesz.

— Beomlott két gémes kút.
A napokban két kutbeomlás is tör­
tént Baján. Az egyik a Hangász-utcai 
gémeskut, mely szerdán délután sza­
kadt be. Meglazult a sok nedvesség 
következtében a környező földterület 
és beszakadt. Hasonlóképen szerdán 
éjjel is volt egy kutbeomlás. A Sip- 
utcai gémeskut szakadt be az előb- 
benivel azonos okok miatt. Mindakét 
holyre a tűzoltóságot hivták ki. Bal­
eset nem történt.
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bajai újság

— Unaepl 1st« etlsi tele*, a
belvárosi plébánia templomában 
tnároius- lő én, vasárnap délelőtt fél 
11 órakor ünnepi istentiszteletet 
tartanak a magyar, szabadsa« nap­
jának emlékezetére. A kegyúri fő­
templom istentiszteletére az összes 
hatóságok hivatalok egyesületek, 
testületek, iskolák tanári kara, azon­
kívül a katonai heh őrség s a kii 
lönbövő intézmények számára a. 
templom padsoraiban a meghívókon 
megjelölt helyeket fenntartja a plé­
bánia.

— Iskolalátogatás. Az iparos 
és. kereskedő tanonciskolák látoga­
tására Bajára érkezett Förstner Tiva • 
dar iparoktatást főigazgató.

— Névnapmegváltál. Wunderlich
József földbirtokos névnapjának meg­
válására 10 pengőt adományozott a 
Bajai Újság szerkesztősége utján a 
Mansz népkonvha segélvezésére. Az 
összeget rendeltetést helyére jut­
tattuk.

— Ä Kígyósért Lecsapoló Tár­
sulat illése. Ma, pénteken délelőtt 
10 órakor nagy fontosságú ülést tar­
tott a Kigyóséri Lecsapoló Társulat’ 
Az ülésen dr. Szabovljevics Dusán 
kormányfőtanácsos elnöklésével az 
érdekeltségek képviselete vett részt.
A lefolyásáról legközelebb adunk tu­
dósítást.

— Bácsalmás ünnepe. Az idei
március idusai ünnepet az iskolák 
vasárnap délelőtt házi ünnepéllyel 
ülik meg. A 9 órai ünnepi szentmise 
után népünnepély 1 esz. Szombaton 
este, vasárnap délután és este a 
Fomori-cserkészcsapat diszünnepélye 
a Corsóban lesz Cserkészek és ap-

ilremMtéfc a fcitonyUást a* Ehntf 
Nemuskli sajtó Bőiben

A bajai törvényszék büntető bind 
sága ma délelőtt fél % órakor kezdte 
meg annak a nagyjelentőségű sajtg- 
pörnek a tárgyalását, amelyet dr 
hliner Dezső indított dr .VJtvntjsich 
Józsei ellen és am (ilynek előzményeit 
tegnap részletesen ismertettük. A 
tárgyalás elnöke Linzer Karoly töry. 
bird, szavazóbicák : Hajdú Imre és 
Richtzeit Albert. Az. ügyészi pódiunt- 
ról Grämling Kornél, ügyészségi ajr 
tälnök hallgatja a tárgyalást. Dr Ki­
mer Dezső elfoglalja a főmagánvád­
lói helyet-

Felolvasták az. inkriminált kit, cik­
ket, azután rátértek dr Maniusich 
József kihallgaiasata. A cikkekben 
megokolta — úgymond — hogy mi

késztette azok megírására. Dr Elmer 
eljárása beleütközött a? ügyvédi 
rendtartásba és abba az egészséges 
etikába, amelyben mi még nevelked­
tünk. Közérdekből kéri a valódiság 
bizonyítását, mert az ügyvédi kar 
hirneye, erkölcsi és anyagi érdeke, 
megkívánja azt-, hogy ^ ügyvéd 
mindig kifogástalanét járjon élt Fel­
sorolja a tanukat.

A törvényszék rövid tanácskozás 
után az egész vonalon elrendeli a 
bizonyítást. Az első tanú dr Bozsi 
b er-enc tiszti főorvos, az elhunyt dr 
Kiss Józsefnek legjobb barátja, ak-i 
Kisanek megbetegedéséről és elhalá­
lozásáról tett vallomást.

apparátussal dolgozik a titokzatos 
gyikosság kiderítésén.

ródok először adnak elő szavalókóru­
sokat Bácsalmáson : Hiszekegy a tá­
borban és a Talpra magyart mutat­
ják be. Ének- és zenekar is szerepel. 
A Szent Imre-hiradó és a Hazaáruló 
cirnü film bemutatását a leggyönyö­
rűbb nagybőjti. film követi : A 
keresztfához megyek címmel. Előtte 
Radios János cserkész Váradi Antal: 
Az utolsó sor cirnü monológját sza­
valja. A hatalmas előadás jövedelme 
jótékonycélra lesz fordítva.

— A madaras! március. A
madarasi állami elemi népiskola 
tanuló ifjúsága vasárnap délután 4 
órakor tartja márciusi ünnepségét. 
A hazafias ünnepély sikerén Veréb 
Lajos igazgató tanító vezetésével a 
tantestület valamennyi tagja és a 
tanuló ifjúság is lelkes ambícióval 
dolgozik. Az ünnepély az iskola 
kettős nagytermében lesz s irányá­
ban a község lakossága részéről 
általános meleg érdeklődés nyilvá­
nult meg.

Nagy izgalomban tartja a 
rendőrséget a rejtélyes szolnoki 
gyilkosság. A Hatvanról Szolnokra 
befutó helyi vonat egyik harmad­
osztályú fülkéjében kofferba gyömö­
szölve egy női holttestet találtak. 
A halott leányon semmiféle különö­
sebb sérülés nyomait nem tapasztal- 
f-ak, mindössze a . lábakon voltak je­
lentéktelennek látszó horzsolások, 
leljesen meztelenül feküdt a táská­
ban. A rendőri bizottság orvosa a 
helyszínen a külső jelekből nem tudta 
megállapítani n halál okát. A leány 
-b0 centiméter magas, rövidre nyirt, 
világosbarna hajú, kék szemű és 
szőke szemöldökű, fülcimpái át van­
nak fúrva de semmiféle ékszer nem 
volt rajta. Arca feltűnően ■ keskeny, 
kezei ápoltak. A rendőrség teljes

SPORTHÍREK
Torna. Délkerületi tornász bajnoki 

csapatversenyt folyó hó 15-én ren­
dezi meg a Motesz Déli kerülete. 
Nagy haladást jelent máris az a 
komoly törekvés, amelyet látunk a 
délvidéki tornászsportnál. Nem régen, 
műit év decemberében mutatkozott 
be első ízben és a bemutatkozás 
teljes sikere mintegy megkívánta a 
későbbi rendszeres bajnokságok ki­
írását. A vasárnapi szenior csapat- 
bajnokság bevezetője a későbbi idő­
pontban rendezendő többi bajnoki 
tornaversenyeknek. A versenyben 
7-as csapatok indulnak négy szeren 
u. m. nyújtón, korláton, lovon és 
gyürühintán. Nem csak az illető 
szer bajnoksága kerül eldöntésre, 
hanem mint összetett verseny, az 
ossz bajnokság is. A verseny délu 
tán 5 órakor kezdődik a rókusi 
tornacsarnokban.

— Március 17-én indul meg a 
Sportnaplő. Jánoshalma székhellyel, 
március hó 17-én indul meg a Sport­
napló, amely részletesen kíván fog­
lalkozni a bajai, kiskunsági alosz­
tályok és a bácskai levente sport­
élettel. A minden kedd reggel meg 
jelenő négy oldalas sportláp, amely 
az aktuális sporteseményeken kívül í 
az alosztályok hivatalos híreit is kö­
zölni fogja Baján özv. Késmárkyné 
pavilonjában kapható. A lap előfi­
zetési ára egy sportévre négy pengő, 
félévre kettő pengő, egyes szóm 
ára 10 fillér.

Rádsó.
Március 13. péntek.

9.15 : A Mándits szalonzenekar 
hangversenye. — 9.30: Hitek. A 
hangverseny folytatása. — 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. — 12: 
Déli harangszó. — 12.05: A rádió 
házikvartettjének hangversenye. — 
12.25: Hírek. A hangverseny folyta­
tása. — 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás és vízállásjelentés. — 2.45 : Hí­
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfo- 
lyamhirek. — 4 : özv. Pósa Lajosné 
felolvasása. — 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás és vízállásjelentés, hírek.
— 5: Tót-magyar nyelvoktatás — 
5.25 : dti-ik Bácz, Laci is ciganyze- 

■ nekarának hangversenye. — 6.i5 :

A „ Rádióéiul" Időraja. — 6 40: Rá 
dió amatőr posta. — 7.3J: Gramo 
fonhangverseny. — 8: „Az érelme 
szedés." 8 30 : A m. kir. Opera 
ház tagjaiból alakult zenekar hang 
versenye. — Utána: Pontos időjel 
zés, időjárásjelentés, hírek. — Majd 
Szabó Guy László jazz zenekarának 
hangversenye.

Március 14. szombat
9.lu: A m. kir. 2. honvédgyalog­

ezred zenekarának hangversenye. — 
9 30: Hirck. A hangverseny folyta­
tása. 11.10: Vízállásjelentés. — 12: 
Déli harangszó. — 12 05 : Az Egye­
temi Énekkarok szólókvartettjének 
hangversenye. — 12.25: Hirek. A 
hangverseny folytatása. — 1 : Pontos 
időjelzés, időjárás és vízállásjelentés.
— 2 : Hirek, élelmiszerárak, piaci 
árak, árfolyatnhirek. —- 2.30: A pa­
pai Református Főiskolai Képzőtár­
saság március 15-i diszünnepélyének 
közvetítése. — 4: „Kossuth futárja."
— 4.45: Pontos időjelzés, időjárás 
és vízállásjelentés, hirek. — 5 : ős­
apáink szórakozásai és játékai.* — 
5.30: Operettrészletek és keringők.
— 6.45: Mit tizen a ra Hó. — 7.30 : 
Kiss Lajos és cigányzenekarának 
hangversenye. 8.30: Vígjáték-előadás 
a Stúdióból. „Holnap reggel.“ — 
Utána: Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés, hirek. — Majd : A rádió házi­
kvartettjének hangversenye.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t. 
Fd<?lős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF.

Tisztelettel értesítem Baja 
és vidéke t. közönségét, 
hogy fióküzletemet —

(orsó
cukrászda

néven gr. Zichy Bódog-tér 
3 sz. alatt (volt Aczél 
Armin féle helyiségben)

f. hő 15-én megnyitom.
A tisztelt közönség 
további pártfogását kéri

cukrász Erzsébet kir.-u 31.

2 napig
mu soron

t?3t. március 
14-én, szomb.
d. u. ti és fél 9,*kor.

i93í március 
15-én, vasárn.
d. u. fél 4, 6 fél 9-kor.

az idei évad legerde- 
kesebb filmje

HARRY PIEL
első beszélő filmje

(ÉN VAfiy Ö.)
Kaland Rapallotól Olasz 
országon át Milánóig
12 felvonásban

Gyönyörű tájékon felvett 
rendkívül érdekes film, 
amelyben HARRY PIEL 
utolérhetetlen játékot 
produkál. o—o

Kísérő filmje :

A Columbia Pictures han 
gos via játéka

Szenzációs hangos bohó­
zat 8 (elvonásban.

Főszerepben:

PAULINE STARKE 
ÍJ WILLIAM COLLIER

Magyar híradó
. > t V

Tekintettel a nagy mű­
sorra, az előadásokat 
pontosan kezdjük
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Apró hirdetések.
KBlönbeJératu elegánsan beren­

dezett utcai bútorozott szoba, fürdő­
szoba és zongora használattal azon- 
nalra is kiadó, Cim a kiadóban.

A bajai kir. jbiróság mint tkvi. hatóság
526 1931 tkvi szám.

Árverési hirdelmény- 
kivonat.

Magyar Ált. Takpénztár Rt, végre- 
hajtatónak Schmiíit János cs neje Zieh 
Maria végrehajtást szenvedik ellen indí­
tott végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
hatóság e- újabb árverést 2600 V — f 
tékeköveteiés valamint a csatlakozottak- 
nak kimondott Kohn Lipótnak 204 P 82 
fillér . Greiner Rózának 500 P ; dr. Klein 
Mórnak 18 P 17 fillér : özv. Weidinger 
Gusztávné 2000 P -j- 800 P f 400 P ; 
JJerskovits Itidarnak 625 P; dr. Báné 
Endre ügyvédnek 187 P 35 fillér léke és 
járuléka behajtása végett a bajai kir. 
járásbíróság területén levő, Nagyba- 
racska községben fekvfi, s a nagyba- 
racskái 1958 szu. betétben A, f 1 
sorszám 298 1 krszámu 100 négyszögöl 
kert 4100 pengi kikiáltási árban ; u. a 
betétben A - 1 sorszám 297j2 krszu.
17 négyszögöl kert 17 pengő kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1931. évi ápr. hó 29.
napján d. u. 4 órakor Nagybaracska 
községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a 
kikiáltási ar felénél alacsonyabb áron 
nem adhatók el.

Az árverezni szándékozok kötelesek bá 
natpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. 
jj-ában meghatározott árfolyammal számí­
tott óvadékképes értékpapirosban a kikül- 
döttoél letenni, hogy a bánatpénznek ei5- 
leges birúi letétbe helyezéséről kiállított 
letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni 
és az árverési feltételeket aláírni (1881 
LX. t, c. 147., 160., 170. §§. ; 1908. XL 
t c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb ígéretet tett, ha többet 
gémi senki sem akar, köteles nyom­
ban a kikiáltási ár százaléka szerint meg 
állapított bánatpénzt az általa Ígért á. 
ugyanannyi százalékáig kiegészítem 
(1008. XLI. 25. §.).

Raja, 1931. évi február hó 17-én.

TÜZifa [AlóVARRÓGÉP
M óra g y vasi 1 táll om ásón 

(bátaszék — Dombóvári 
vonalon) raktározott 7,

vaggon 2 éves vá* 
gásu dorongfát

ELADNÁM.

A fának 70 0/0 kőris
a többi gyertyán.

CS0H0R főerdész
Bátaapáíi.

PRECÍZIÓS
MUNKA

EZÉRT
ÓVATOSSÁG®
A BESZERZÉSNÉL®

Milyen varrógépet?
ÉN MÉGIS ,

SINGER-VARRöGEPET veszek,

MERT i elsőrangú minőséget jelent
MERT I a Singer-gyár a precíziós munkák előállításában évtize­

des tapasztalatok felett rendelkezik,
PIERTi a Singer-varrógépck ára nem magasabb, mint más 

gyártmányé.

j j9 Slngvr-varrógépek ax agésa vitáson a legjobbaknak vannak •tlnmaroa

szolgálatot tart
reggel tél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
márt. 9-től márt 18-ig.

Gyarmati Emil 
Dr. Makray László

gyógyszertára.

Kényelmes fizetési feltételek!
Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-firietben

VARRÓGÉP RtSZVtNVTARSASAe|

BAJA, ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 1®. SZ.
SIN6ER

;,,!ien trükk, valóság i
M

ruhatartó
ÜT

86 filter
m

Telelőn : 280. Erzsébet kir.-utca 38.
.... y//. •; ;

VARRÓGÉP

HaSeg
barátságos
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a 6 1

JAV IT AS
; jSZAKSZERŰEN

ES GYORSAN,

$
Si »
übüIPs ■ a 0

I .

ízletes li

m*. rjj*? #
í íi £>:■ e

s
esaB'asBB ísb^ecbsi

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője 
Budapesten, a Park szállodában Vili., Buross-ter 10. 

( izemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV.TÁRS.

Pogonyi 6. k. kir. járásbiró
A kiadmány hiteléül : Sajtor János kiadó

Erzsébet kiráryné-tsicsi 1U«
■*R*9s«aRE*aaaBmee*ei

FOGALOM
II 20°|o engedmény

a közönség körében az a 
tisztaság, rend és előzékeny 
•—. kiszolgálás melyet .

! I
8 i

adása mellett nyújtunk 
ezen lap előfizetőinek 111

g y á r t m á n y a i t 
rendkívül ©lesei hozz a 

f o r g a 1 o m b

3 fi
■ i

Utry Pál Fiai.
Baja, Erzsébet királyné-ut 138. — Telefon : 280.

^ ^ EH 2 E ti fi &£
^ÖBáSll étkezhet

mert Old TO árainkból külön kedvezményképpen 
(P. 1 öO es ^Íl0
menüt kivéve J fjjlyp Q e n g e d m v n y t a d u n k

I
B* H költsége sem az érkezéskor, sem az
B® p utazáskor.m<Tt szemben vagyunk a

Híd »9 keleti pályaudvarral.
Magyaros vendégszeretettel várjuk ('saladi szállodánkban. 
PARK NAGYSZÁLLODA, Budapest, Vili., Baröss-tér 10. 

(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)
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Raktáron lévő sez’.onoK. matracok s nr eh níeio. ka.rp.tos
bútoraim •;

indKi¥ti! mg
szövettel bevont sezlonok mar 80 pengőtől

SCilfFLii MÄT'%
kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

er ty ® a _
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Nyomatott az „UJ ELET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.


